

欧盟对俄“禁油令”为何难产？

5月16日在布鲁塞尔召开的欧盟外交部长会议未能就通过包括对俄罗斯石油禁运在内的第六轮制裁提案达成一致。分析人士认为，欧盟对俄“禁油令”一拖再拖难以落地，足见短时间内摆脱对俄能源依赖之难，而对俄制裁反噬欧洲经济、阻碍复苏进程，令欧盟难上加难。

■能源依赖度高

欧盟委员会本月4日提交第六轮对俄制裁措施提案，其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油，即欧盟将在6个月内逐步淘汰俄原油，并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

由于部分欧盟国家对俄能源依赖度较高，欧盟内部对加码制裁俄能源领域一直存在严重分歧。为照顾部分成员国需求，欧盟委员会提议给捷克、匈牙利、斯洛伐克延期执行对俄石油禁运的待遇，允许这些国家从2024年年中或年底开始执行。

匈牙利高度依赖俄能源，60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。按照欧盟规则，欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。匈牙利总理欧尔班表示，对俄制裁将使本国经济受到严重影响，需要5年时间及大量资金以完成过渡。

现阶段，欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯，进口煤炭约一半来自俄罗斯。比利时布吕格经济研究所的数据显示，欧盟当前每天从俄罗斯进口价值约4.5亿美元的石油、4亿美元的天然气和2500万美元的煤炭。国际能源署上周公布的月度报告显示，尽管遭到制裁，俄罗斯今年前4个月石油出口收入仍同比增长50%。

■制裁实施不易

欧盟上月宣布从8月起停止从俄罗斯进口煤炭。欧盟对俄能源制裁从贸易额相对更低、更容易替代的煤炭入手，且执行时间一再推后，压力可见一斑。

欧盟之所以实施“远期”制裁，正是想利用过渡期寻找充足的替代能源供应。目前，欧盟已决定扩大进口美国液化天然气，并在中东和非洲等地区寻找更多潜在替代供应方。

高盛集团全球大宗商品研究主管杰夫·柯里警告说，欧盟对俄煤炭禁运相对容易，天然气禁运则几乎不可能做到，石油介于两者之间，具体实施将非常困难。

专家认为，俄罗斯推出的反制措施，特别是实施“卢布结算令”和暂停向保加利亚和波兰供气等，将打乱欧盟制裁节奏，加剧双方在能源领域的博弈。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利承认，制裁是有代价的，会伤害被制裁者，也对制裁者产生附带影响。

据媒体报道，为维持欧洲能源供应，欧盟对俄强硬抵制立场也在软化。例如，欧盟委员会日前发布了相关企业如何继续合法购买俄天然气的最新指引。

■欧盟经济承压

俄乌冲突爆发两个多月来，欧盟对俄罗斯祭出多轮制裁，特别是扩展至能源领域后，欧盟自身经济也遭受重创，包括通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加等。

欧盟委员会16日发布的经济展望报告预计，今明两年欧盟经济将分别增长2.7%和2.3%，增速低于2月展望报告中预测的4%和2.8%。报告还预计，今年欧盟通胀率将达到6.8%的历史最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯说，尽管今明两年经济将继续增长，但增速将远低于此前预期。只要俄乌冲突持续，前景的不确定性和风险就会很高。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示，俄罗斯对欧盟实施天然气断供将造成严重影响。在能源价格大幅攀升和断供情况下，欧盟今年经济增长将为负值。

（新华社布鲁塞尔5月17日电）



疫情下的纽约时报广场

5月17日，一名男子在美国纽约时报广场接受新冠病毒检测。

新华社发

美国单日新增14.5万新冠病例
奥密克戎新亚型毒株迅速传播

新华社北京5月18日电 美国约翰斯·霍普金斯大学17日发布数据显示，5月16日，美国新增新冠确诊病例14.5万例，远超一周来约9万例的单日均值。过去一周，美国新增新冠确诊病例61.7万例，新增新冠死亡病例逾2000例。

路透社依据自己的统计数据报道，美国新冠病例再现增势，单日新增病例已从一周前约7.3万例增至9.7万例；在院患者人数也从4月中旬低点1.2万例持续增加，上周达到1.65万例，现进一步增至近2万例。

根据美国疾病控制和预防中心17日发布的数据，上周新增新冠确诊病例中，约半数感染奥密克戎毒株新亚型BA.2.12.1。这一亚型4月中旬以来在美国迅速传播，已成为美国东海岸多地的主要流行毒株。

奥密克戎毒株近期又演化出一些新亚型，包括BA.2.12.1和BA.4、BA.5。

《科学》杂志网站日前刊文说，与较早出现的奥密克戎毒株亚型相似，BA.4、BA.5和BA.2.12.1这三种亚型对疫苗或因感染新冠产生的抗体表现出逃逸能力，但多数情况下，通过接种疫苗或自然感染获得的免疫力仍可预防新亚型导致的严重疾病。

路透社援引美国传染病专家威廉·沙夫纳的话报道，病毒加速传播的原因之一在于，“我们正提供传播机会，摘下口罩，重新开始商业和群体性娱乐活动”。沙夫纳认为，接下来须确定病毒传播达到何种程度时美国应再次要求戴口罩和保持社交距离。

美国第一大城市纽约17日提高警戒。据路透社报道，纽约卫生部门强烈建议，人们参与一切室内公共活动时应戴口罩，65岁以上老年人和高风险群体在户外人员密集场所也应戴口罩。

同一天，美国食品和药物管理局修订针对辉瑞新冠疫苗的紧急使用授权，批准已完成两剂辉瑞疫苗接种的5至11岁人群在接种第二剂疫苗至少5个月后接种一剂辉瑞疫苗加强针。至此，辉瑞疫苗加强针使用范围扩大至所有5岁及以上人群。

美国总统约瑟夫·拜登12日下令白宫和所有联邦公共建筑降半旗，哀悼因感染新冠病毒死亡的百万民众。白宫冠状病毒应对工作组协调员阿希什·杰哈说，美国仍处于大流行状态，将继续面对不断变异的新冠病毒。